



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期五 2021年11月
农历辛丑年十月初一

5

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线: 0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号: CN33-0019 邮发代号: 31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6367期 今日12版

全省推进数字法治系统建设工作会召开 加快全面贯通 争创最佳应用 推动数字法治系统建设走在前列

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 11月4日上午,全省推进数字法治系统建设工作会召开。省委常委、政法委书记王昌荣在会上强调,全省政法机关要深入学习贯彻全省数字化改革推进会精神,围绕“三贯通一推动”要求,坚持问题导向,迭代整体架构,集中攻坚突破,扎实推动数字法治系统建设走深走实,努力打造一批具有鲜明政法辨识度、符合实战要求的标志性成果,加快建成法治中国、平安中国示范区。省法院党组书记、院长李占国出席,省委政法委常务副书记朱晨主持。

会上,省法院、省检察院、省公安厅,杭州市委政法委、杭州市公安局、嘉兴市综合行政执法局、台州市委政法委、丽水市公安局、仙居县有关负责人分别汇报演示“十大数字法治好应用”建设情况。

王昌荣在讲话中充分肯定数字法治系统建设取得的成绩,指出8个多月来,全省各地各政法机关坚持高位推动、压实责任,对准跑道、创新载体,聚焦“三张清单”,全面推进“三大体系”建设,同步构建理论和制度规范体系,推动全省数字法治系统建设全面深化,形成了一体联动、赛

马争先、百花齐放的良好态势。

王昌荣指出,10月29日召开的全省数字化改革推进会,是贯彻落实习近平总书记关于数字中国建设、全面深化改革重要论述精神的实际行动,是对数字化改革理念思路、目标任务、方法路径的迭代完善和系统辅导。全省政法机关要认真学习、深刻领会,切实把思想和行动统一到省委的部署要求上来。要深化对数字化改革重大意义的理解和把握,从政治和全局的高度充分认识数字化改革不是工具性改革而是引领性改革,事关国家核心竞争力,事关“中国之治”新效能,事关社会主义现代化全局。要深化对数字法治改革总体要求的理解和把握,充分认识数字法治改革是我省创造性学习贯彻习近平法治思想、高水平建设法治中国平安中国示范区的全方位系统性重大变革,有基础、有条件干在实处、走在前列。要深化对数字法治系统建设目标任务的理解和把握,围绕省委“三贯通一推动”要求,细化任务,倒排时间,努力形成更多标志性成果,勇夺改革突破奖。

王昌荣强调,当前已进入打造重大标志性成果的关键阶段,要突出重点、综合施策、合力攻坚,推动数字法治改革多出成果、出大成果。要进一步丰富数字法治的定义

内涵,从全面学习贯彻习近平法治思想、聚焦国家所需群众所盼未来所向、一体推进平安浙江法治浙江建设、深化政法领域各项改革四个维度谋划数字法治系统整体架构的迭代升级,加快“一屏两端”建设。要把“贯通”作为“牛鼻子”工程,加快推动已上线应用的复制推广和贯通落地,同时重点推进9个重大应用建设,确保如期完成任务。要抓好重大应用的评估评价,坚持技术、应用、组织变革三环节相统一,突出看指标数字、看群众获得感幸福感安全感、看党委政府评价,切实防止数字法治应用停留在技术环节、停留在一地应用,防止改革成果成为“样子货”。要加快构建理论体系和制度规范体系,迭代完善《数字法治系统定义集》《最佳实践案例培育集》《最佳实践案例培育基础库》。要认真做好“141”承接“152”相关工作,努力在强化支撑、联通对接、试点示范上下功夫、出成效。要切实抓好数据安全工作,严格落实主体责任,全面提升整体能力,牢牢守住数据安全的底线。

会议以视频形式开至市、县(市、区)。省委政法委和省政法各单位相关负责同志,省委改革办、省大数据局分管负责同志,及数字法治系统建设省工作专班成员在主场参加会议。



安全充电 可兑米油

充电插座一字排开,可同时容纳40辆电动车充电——这是桐乡经济开发区(高桥街道)在复兴社区刚刚建成的电动车集中充电棚。在这里,居民可以直接扫码支付,并设置自动充电、自动断电等智能化操作,让电动车充电更加安全。

值得一提的是,社区还探索“三治融合积分+”模式,把电动车充电和“三治积分”结合在一起。也就是说,居民在电动车集中充电棚充电,可按充电次数、时长获得积分,待积分达到一定分值就可兑换油、米等日常生活用品。

据介绍,桐乡经济开发区(高桥街道)将在试点基础上,逐步推广集中充电棚。

通讯员 钱兴

危害老百姓吃穿住用行,浙江警方利剑出鞘 侦办案件4839起,抓获犯罪嫌疑人10760人

见习记者 邱锦 通讯员 陈谊

本报讯 11月4日,浙江省公安厅召开打击污染环境犯罪“剑锋5号”统一收网行动新闻发布会。记者从会上获悉,省公安厅食药环知侦查总队成立一年来,全省公安机关共立案侦办食药环和知识产权犯罪案件4839起,破案4481起,抓获犯罪嫌疑人10760人,同比分别增长23.4%、28%和27.6%。

会上还发布了食品药品和知识产权领域犯罪及生态环境领域犯罪“剑锋”统一收网行动典型案例,包括杭州“毒牛百叶”案、宁波某高端电声股份有限公司被侵犯商业秘密案、苍南“5·11”特大非法捕捞水产品案等,其中杭州

公安机关侦破的“4·26”非法处置废矿物油污染环境案令人触目惊心。

废矿物油属于国家危废名录列明的危险废物,一旦侵入土壤、水体,将对环境造成严重影响。然而,浙江某钢管站负责人张某为节约钢管润滑保养经营成本,自2016年起,联系中间供油商从多家汽修企业负责人处非法收购废矿物油,在无任何防护措施情况下,用废矿物油对钢管扣件、螺纹管等进行涂油作业,导致废矿物油滴漏抛洒在作业场地,严重污染周边土壤、水体。至案发,该钢管站非法处置废矿物油达12吨以上。

2021年6月,杭州市公安局环食药支队会同临安、余杭、临平、桐庐、拱墅等10个县(市、区)公安局,

成功侦破这起非法处置废矿物油污染环境案。这一团伙系列性类案,涉及源头汽修行业、4S店、机械加工行业等产废单位,中间无证非法收贩油商,末端钢管租赁场地处置污染窝点等多个层级,警方共抓获涉案人员114名,摧毁犯罪团伙23个,捣毁非法处置废矿物油窝点26处,查获废矿物油756吨,涉案金额约240万元。

浙江省公安厅食药环知侦查总队负责人表示,对于吃穿住用行这些与老百姓息息相关领域的犯罪,警方将继续零容忍、出重拳、除大害、消隐患,用实际行动勇当绿水青山的捍卫者、舌尖安全的守护者、智慧科技的保护者,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

导读

数字赋能环太湖检察协作

浙江公告
信用服务平台
公告刊登、公告查询请扫码